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Bliv medlem af AMK 
Støt freden – Knæk et gevær med os 

Der er brug for pacifistiske synspunkter 
mere end nogensinde. Vi har brug for dig. 

Vi har brug for at blive flere. 

Vi arbejder på at finde alterna-
tiver til oprustning og på at ud-
vikle forsvarsformer, der byg-
ger på ikkevold. 

Aldrig Mere Krig er ikke knyttet 
til noget parti eller nogen reli-
giøs forening. 

_ Oplysning om 
Aldrig Mere Krig 

Inkluderet i med-
lemskab er emblem 
og en fredelig vel-
komstgave. 

 Enkeltperson  Kr. 225 

 Par  Kr. 300 

 Student mm.  Kr. 150 

 Pensionist  Kr. 150 

 Civil værnepligt  Kr. 150 

Navn 
−----------------------------------------------------------------------------------------- 
Adresse 
−----------------------------------------------------------------------------------------- 
Tlf. 
−----------------------------------------------------------------------------------------- 
E-mail
−-----------------------------------------------------------------------------------------

At være pacifist er en livsholdning. Aldrig Mere Krig blev startet 
i 1926 og er i dag en af landets ældste fredsorganisationer. 

– derfor er AMK en gammel forening, der ikke kun kører på enkelte mærkesager.

– det er livet det drejer sig om, og den ”sag” forældes ikke.

Fred er en menneskeret. Krig er en forbrydelse mod menneskeheden. 
Konflikter bør altid løses med fredelige midler. 

Læs principprogram og vedtægter: 

AldrigMereKrig.dk/sider/vedtaegt.htm – se også Facebook.com/aldrigmerekrig 
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Aldrig Mere Krig Nyhedsbrev 
April 2024 

Foreningen Aldrig Mere Krig blev stiftet 17. oktober 1926 som dansk sektion af War Resisters’ International
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INDHOLD 

Hvordan kan du fortsat være pacifist? ................. 2 
Jeg stiller mig selv det modsatte spørgsmål: Hvordan kan 
man IKKE være pacifist nu? 

Værnepligtige kan tvinges på aktion udenlands  ... 4 
Værnepligtstiden tredobles, og også de unge kvinder skal nu i 
trøjen, foreslår regeringen. 

Danmark opruster vildt i et par år ........................ 5 
Militærbyrden mere end fordobles, for regeringen prioriterer 
krig fremfor velfærd. 

Russiske feminister forener sig mod krigen  ......... 6 
De nye aktivister arbejder både udadtil og indadtil på at 
forandre deres verden. 

Dræber man et barn, dør der noget i en selv ........ 8 
... uanset hvilken krig det er, og hvilken undskyldning man 
dækker sig under. 

Volden i Israel og Palæstina er etisk uforsvarlig .... 9 
Både understøttelse af terror og krigshandlinger er uholdbart, 
og bør opgives. 

Kan vi mødes i drømmen om fredens mulighed .. 11 
I en krigerisk verden er det vigtigt sammen at bevare vor 
menneskelighed. 

Giv NATO-fejring modvind ved AMKs årsmøde ... 11 
Årsmødet holdes 20-21. april imod en kæmpe militærfejring 
af NATO i Fredericia. 

... samt meget andet godt og fredeligt. 

 

Få vor nye danske 
bog om pacifisme!

Støt via MobilePay 128443, så AMK kan arbejde for pacifismen! 
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HVORDAN KAN DU FORTSAT VÆRE PACIFIST? 
Af Majken Jul Sørensen – forfatter, pacifist og fredsforsker 

Skeptikeren: Du kalder dig selv pacifist. Så vidt jeg forstår betyder det, at du 
er imod alle krige og krigsforberedelser, inklusive Ukraines igangværende for-
svarskrig. Hvordan kan du dog være pacifist i tider som disse? 
Majken: Jeg stiller mig selv det modsatte spørgsmål: Hvordan kan man ikke 

være pacifist i tider som disse? Med alt det vi ved om konsekvenserne af mo-
derne krigsførelse, hvorfor er alle alternativerne til krig så ikke på bordet? 
Svaret på spørgsmålet om hvorfor jeg er pacifist, kan deles op i tre dele. For 

det første mener jeg, at det er forkert at slå andre mennesker ihjel, og folk dør i 
krig, både soldater og civile. For det andet er den pris folk betaler for krig sim-
pelthen for høj. Infrastruktur ødelægges, og i krigstider er det sværere at holde 
fast ved de værdier man forsøger at beskytte, såsom respekt for menneskeret-
tigheder. Hvis krig var svaret, ville vi have haft fred i verden for længe siden, 
når man tænker på alle de krige, der er blevet ført i løbet af de sidste århundre-
der med den erklærede hensigt at skabe fred.  
Men den tredje del af mit svar er den vigtigste: Vi ved i dag en masse om ik-

kevoldelig kamp, og det er irrationelt at ignorere denne viden. Vi kan vende 
tilbage til, hvad der udløste min personlige interesse for pacifisme senere, men 
jeg synes vi først skal tale om nogle af de alternativer, som jeg kender til. 
Skeptikeren: Jeg er helt enig i at krig er forfærdeligt, og at vi bør gøre alt 

hvad vi kan for at undgå det, men når jeg ser på hvad der skete i Ukraine i 
2022, ser jeg ingen anden mulighed end væbnet kamp mod den russiske inva-
sion. Hvordan kan der være nogen alternativer? 
Majken: Den russiske invasion var en forfærdelig aggression. Selvfølgelig 

forstår jeg at ukrainerne ønsker at bekæmpe denne invasion, men der er andre 
måder at kæmpe på end med våben. I det lange løb er det mere sandsynligt at 
ubevæbnede metoder vil være de mest succesfulde til at forsvare menneskeret-
tigheder, demokrati og redde liv. En ubevæbnet kamp vil også gøre det lettere 
at få fredelige relationer i fremtiden.  
For hver dag krigen fortsætter, for hver kugle, der bliver affyret, for hvert 

missil, der bliver affyret, for hvert hus, der bliver ødelagt og for hvert liv, der 
går tabt, vil genopbygning og forsoning tage længere tid. Det er derfor, jeg er 
pacifist og anser krig for at være en forbrydelse mod menneskeheden. 
Skeptikeren: Når du taler om ubevæbnet kamp, hvad tænker du så på? Jeg 

tror, at tiden for fredelige demonstrationer er forbi. 
Majken: Hvis du mener store menneskemængder, er jeg enig i at det ikke er 

det rigtige tidspunkt for demonstrationer nu, i hvert fald ikke i de besatte dele 
af Ukraine. At demonstrere i store menneskemængder under sådanne omstæn- 

digheder er ofte en unødvendig ri-
siko, der har ringe chance for suc-
ces. Men når det er sagt, så er der 
undtagelser. I de første dage af den 
russiske invasion demonstrerede 
borgerne i den lille by Slavutich of-
fentligt, og sikrede løsladelse af de-
res borgmester.  
Hvis folk åbent ønsker at udtrykke 

deres protest, kan de deltage i små 
symbolske handlinger, såsom at 
bære bestemte farver som tegn på 
national enighed mod en besættel-
sesmagt. […] 
Skeptikeren: OK, jeg forstår at 

kreativitet i form af symbolik kan 
spille en rolle i at skabe solidaritet, 
men ingen ved deres fulde fem kan 
vel tro, at det er nok til at slippe af 
med en besætter? 
Majken: Du har ret, det er det ikke. Det kræver dristigere handlinger, som 

ikke nødvendigvis betyder, at man skal samle store menneskemængder. I de 
besatte områder i Ukraine er strejker og boykot og andre former for ikke-sam-
arbejde med besættelsesmagten nok den bedste løsning.  
Den russiske besættelsesmagt ønsker, som alle andre besættere, at operere 

uforstyrret og opretholde et vist billede af legitimitet. Hvis den ønsker at af-
holde et lokalvalg for at give indtryk af en fungerende samfundsorden, bør 
vælgerne boykotte valget. Hvis besætterne ønsker at indføre et russisk pensum 
i skolerne, kan forældre og lærere organisere et parallelt uddannelsessystem. 
Den type aktion involverer mange mennesker, og forstyrrer administrationen 
af en besættelse, så den ikke kan opretholde en facade af ”business as usual”.  
Ideelt set burde forberedelserne til denne ikkevoldelige kamp være startet for 

lang tid siden, for eksempel ved den russiske besættelse af Donbass og Krim i 
2014, i stedet for at vente til en russisk invasion i fuld skala. Nu ville ukrai-
nerne være nødt til at improvisere en ubevæbnet modstand, og det er selvføl-
gelig meget sværere at organisere sig under en igangværende besættelse, end 
at forberede sig på forhånd. […] 
Skeptikeren: Kan du give mig mindst ét eksempel på et valg eller en boykot, 

der faktisk gik som planlagt? 

I kan ikke tvinge m
ig. Fra bogen, om

 ulydighed i Ruhr 1923. 
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AMKS ÅRSMØDE DEN 20-21. APRIL I FREDERICIA 
AMK holder årsmødet sammen med/imod en kæmpemæssig militærfejring 
ved NATOs 75 årsdag - hvor folk fra AMK vil møde militærmessen med fre-
deligere budskaber. Vi mødes naturligvis også for os selv, først lørdag aften 
til en bred snak om visioner og arbejdsplan for det kommende års tid, og 
søndag til AMKs ordinære årsmøde fra klokken 13. 
Deltagere til årsmødet får aftensmad og overnatning lørdag på Nordfyns 

Højskole, samt morgenbrunch. Overnatningen fungerer som på et vandrer-
hjem – husk at tage sovepose eller lignende med. AMK giver op til 400 kro-
ner i tilskud til rejsen mod fremvisning af togbillet (eller bil) for udgiften 
over de første 100 kroner, beregnet efter billigst mulige rejse. 
Årsmødet vil foregå i Fredericia Idrætscenter på Vestre Ringvej 100 i mø-

delokale 2 - lige ved siden af militærmessen. Tilmelding (og indsendelse af 
forslag til årsmødets dagsorden) skal ske senest den 13. april til AMK via 
Hermods mobil 20623163, eller e-mail til info@aldrigmerekrig.dk. Husk at 
anføre hvis du behøver overnatning, og om du vil med til aktiviteter imod 
NATO-fejringen. Eller Zoom-mulighed (måske) til årsmødet. 

   ________________________________________________________________________________________________ 

Ordinært årsmøde i foreningen Aldrig Mere Krig 
Søndag den 21. april klokken 13 – 15 

1. Valg af ordstyrer og referent
2. Hovedbestyrelsens beretning
3. Indkomne forslag
4. Forslag til arbejdsplan
5. Valg af hovedbestyrelse og revisorer

Martin Mørch og Dorte Lykke Holm er på valg.
6. Fastsættelse af kontingent og årsmøde 2025
7. Eventuelt ☮ 

 ________________________________________________________________________________________________ 

Militærmessen har brugt AI-tegnerobotter til deres mærkværdige illustratio-
ner, så herunder er et modsvarende AI-gæt ud fra ordet ”fredsudstilling”: 

Aldrig Mere Krigs nyhedsbreve udsendes tre gange om året til foreningens medlemmer. 
Bemærk at artiklerne i PDF-udgaven indeholder aktive blå links til flere oplysninger. 
Ansvarshavende redaktør: Tom Vilmer Paamand. Kortere tekster uden afsender er skrevet 
af redaktøren. Redaktionen modtager gerne forslag til stof fra medlemmer og andre.  
Artikler, henvisninger og links i bladet, inklusive redaktørens, kan have indhold, der afviger 
fra foreningen Aldrig Mere Krigs holdninger – men er interessant at kende.  
Giv gerne bladet videre. Genbrug af teksterne helst efter aftale og med kildeangivelse.  
Foreningen Aldrig Mere Krigs hovedbestyrelse
Dorte Lykke Holm, Strandbakkevej 9, 8305 Samsø Tlf.: 6076 9167 
Mail: dorte@aldrigmerekrig.dk GrandmothersDanmark.dk 

Hermod Folke Hansen, Nørremarksvej 4, 6880 Tarm Tlf.: 2062 3163 
Mail: hermod@aldrigmerekrig.dk 

Martin Mørch, Dalgas Allé 3, 2.th, 7800 Skive Tlf.: 2940 7887 
Mail: martin@aldrigmerekrig.dk 

Mogens Godballe, Fælledvej 11, 5400 Bogense Tlf.: 5151 2946 
Mail: mogens@aldrigmerekrig.dk 

Tom Vilmer Paamand, Klemstrupvej 5, 8550 Ryomgård Tlf.: 5051 0328 
Mail: tom@aldrigmerekrig.dk FRED.dk 

Suppleanter
Stephan Schneeberger, CF Richs Vej 105A 6tv, 2000 Frederiksberg Tlf.: 5016 9317 
Mail: stephan@aldrigmerekrig.dk 

Gustav Sieg Sørensen, Grønnegade 7, 2.tv, 7800 Skive Tlf.: 5172 4673 
Mail: gustav@aldrigmerekrig.dk 

Hanna Lindstrøm, Vroldgade 12, Vrold, 8660 Skanderborg Tlf.: 2042 9651 
Mail: hanna@aldrigmerekrig.dk 

Arne Hansen, Sønderjyllands Allé 35, 9900 Frederikshavn: Tlf.: 3042 0818 
Mail: arne@aldrigmerekrig.dk 

AMKs formand og redaktør 
Tom Vilmer Paamand, Klemstrupvej 5, 
8550 Ryomgård. Telefon: 5051 0328 
E-mail: Tom@AldrigMereKrig.dk

Besøg vore websteder: 
AldrigMereKrig.dk 
Facebook.com/aldrigmerekrig 

AMKs landskontor og kasserer 
Hermod Folke Hansen, Nørremarksvej 4, 
6880 Tarm. Telefon: 2062 3163 
E-mail: info@AldrigMereKrig.dk

Bank: Arbejdernes Landsbank 
Reg.nr 5396 Konto.nr 0309139 
Giro: 71 [0000 eller medlemsnr] 80237278 
MobilePay: 128443 [skriv evt. medlemsnr] 

Dit medlemsnummer samt seneste indbetaling står i postlabel eller email. 
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HVORDAN KAN DU FORTSAT VÆRE PACIFIST? 
Af Majken Jul Sørensen – forfatter, pacifist og fredsforsker 

Skeptikeren: Du kalder dig selv pacifist. Så vidt jeg forstår betyder det, at du 
er imod alle krige og krigsforberedelser, inklusive Ukraines igangværende for-
svarskrig. Hvordan kan du dog være pacifist i tider som disse? 
Majken: Jeg stiller mig selv det modsatte spørgsmål: Hvordan kan man ikke 

være pacifist i tider som disse? Med alt det vi ved om konsekvenserne af mo-
derne krigsførelse, hvorfor er alle alternativerne til krig så ikke på bordet? 
Svaret på spørgsmålet om hvorfor jeg er pacifist, kan deles op i tre dele. For 

det første mener jeg, at det er forkert at slå andre mennesker ihjel, og folk dør i 
krig, både soldater og civile. For det andet er den pris folk betaler for krig sim-
pelthen for høj. Infrastruktur ødelægges, og i krigstider er det sværere at holde 
fast ved de værdier man forsøger at beskytte, såsom respekt for menneskeret-
tigheder. Hvis krig var svaret, ville vi have haft fred i verden for længe siden, 
når man tænker på alle de krige, der er blevet ført i løbet af de sidste århundre-
der med den erklærede hensigt at skabe fred.  
Men den tredje del af mit svar er den vigtigste: Vi ved i dag en masse om ik-

kevoldelig kamp, og det er irrationelt at ignorere denne viden. Vi kan vende 
tilbage til, hvad der udløste min personlige interesse for pacifisme senere, men 
jeg synes vi først skal tale om nogle af de alternativer, som jeg kender til. 
Skeptikeren: Jeg er helt enig i at krig er forfærdeligt, og at vi bør gøre alt 

hvad vi kan for at undgå det, men når jeg ser på hvad der skete i Ukraine i 
2022, ser jeg ingen anden mulighed end væbnet kamp mod den russiske inva-
sion. Hvordan kan der være nogen alternativer? 
Majken: Den russiske invasion var en forfærdelig aggression. Selvfølgelig 

forstår jeg at ukrainerne ønsker at bekæmpe denne invasion, men der er andre 
måder at kæmpe på end med våben. I det lange løb er det mere sandsynligt at 
ubevæbnede metoder vil være de mest succesfulde til at forsvare menneskeret-
tigheder, demokrati og redde liv. En ubevæbnet kamp vil også gøre det lettere 
at få fredelige relationer i fremtiden.  
For hver dag krigen fortsætter, for hver kugle, der bliver affyret, for hvert 

missil, der bliver affyret, for hvert hus, der bliver ødelagt og for hvert liv, der 
går tabt, vil genopbygning og forsoning tage længere tid. Det er derfor, jeg er 
pacifist og anser krig for at være en forbrydelse mod menneskeheden. 
Skeptikeren: Når du taler om ubevæbnet kamp, hvad tænker du så på? Jeg 

tror, at tiden for fredelige demonstrationer er forbi. 
Majken: Hvis du mener store menneskemængder, er jeg enig i at det ikke er 

det rigtige tidspunkt for demonstrationer nu, i hvert fald ikke i de besatte dele 
af Ukraine. At demonstrere i store menneskemængder under sådanne omstæn- 

digheder er ofte en unødvendig ri-
siko, der har ringe chance for suc-
ces. Men når det er sagt, så er der 
undtagelser. I de første dage af den 
russiske invasion demonstrerede 
borgerne i den lille by Slavutich of-
fentligt, og sikrede løsladelse af de-
res borgmester.  
Hvis folk åbent ønsker at udtrykke 

deres protest, kan de deltage i små 
symbolske handlinger, såsom at 
bære bestemte farver som tegn på 
national enighed mod en besættel-
sesmagt. […] 
Skeptikeren: OK, jeg forstår at 

kreativitet i form af symbolik kan 
spille en rolle i at skabe solidaritet, 
men ingen ved deres fulde fem kan 
vel tro, at det er nok til at slippe af 
med en besætter? 
Majken: Du har ret, det er det ikke. Det kræver dristigere handlinger, som 

ikke nødvendigvis betyder, at man skal samle store menneskemængder. I de 
besatte områder i Ukraine er strejker og boykot og andre former for ikke-sam-
arbejde med besættelsesmagten nok den bedste løsning.  
Den russiske besættelsesmagt ønsker, som alle andre besættere, at operere 

uforstyrret og opretholde et vist billede af legitimitet. Hvis den ønsker at af-
holde et lokalvalg for at give indtryk af en fungerende samfundsorden, bør 
vælgerne boykotte valget. Hvis besætterne ønsker at indføre et russisk pensum 
i skolerne, kan forældre og lærere organisere et parallelt uddannelsessystem. 
Den type aktion involverer mange mennesker, og forstyrrer administrationen 
af en besættelse, så den ikke kan opretholde en facade af ”business as usual”.  
Ideelt set burde forberedelserne til denne ikkevoldelige kamp være startet for 

lang tid siden, for eksempel ved den russiske besættelse af Donbass og Krim i 
2014, i stedet for at vente til en russisk invasion i fuld skala. Nu ville ukrai-
nerne være nødt til at improvisere en ubevæbnet modstand, og det er selvføl-
gelig meget sværere at organisere sig under en igangværende besættelse, end 
at forberede sig på forhånd. […] 
Skeptikeren: Kan du give mig mindst ét eksempel på et valg eller en boykot, 

der faktisk gik som planlagt? 

I kan ikke tvinge m
ig. Fra bogen, om

 ulydighed i Ruhr 1923. 
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Majken: Først og fremmest påstår jeg ikke, at jeg har endegyldige svar om 

Ukraine, og jeg er ikke ekspert på Ukraine eller Rusland. Det jeg kan gøre, er 
at pege på hvad vi i dag ved om ubevæbnet kamp, og så foreslå hvordan dette 
muligvis kunne være relevant for befolkningen i Ukraine. Jeg vil forsøge at 
forklare hvad jeg tror der kan ske, i det meget usandsynlige tilfælde at ukrai-
nerne beslutter at afslutte den væbnede kamp, og i stedet gå over til udeluk-
kende at kæmpe med ubevæbnet modstand.  
Selvom scenariet for Ukraine selvfølgelig er spekulativt, har de eksempler 

som jeg baserer mine argumenter på faktisk fundet sted. Lad os starte med et 
eksempel, der har visse ligheder med Ukraine, selv om det er mere end 80 år 
gammelt, så det kan inspirere dig.  
Under Anden Verdenskrig var Norge besat af Nazityskland. I 1942 blev Vid-

kun Quisling fra det lille norske nazistparti NS udnævnt til statsminister i 
Norge. Quisling havde store planer om at udbrede den nazistiske ideologi i 
Norge, og ville til en begyndelse nazificere kirken og skolerne. Han indførte 
også en obligatorisk ungdomsorganisation for børn med Hitlerjugend i Tysk-
land som forbillede. Men modstanden fra præster, lærere og forældre var så 
koordineret og forenet, at intet af dette kunne gennemføres i praksis. […] 
Hvad vi kan lære af dette eksempel er, at en besættelsesmagt er fuldstændig 

afhængig af lokalbefolkningens samarbejde, for at kunne opretholde et billede 
af normalitet og kontrol. I 1950erne interviewede den amerikanske akademi-
ker Gene Sharp nogle af de norske lærere, som havde deltaget i strejken. Sharp 
blev en af de mest indflydelsesrige forfattere om ubevæbnet kamp og ikke-
voldsteori med sin bog ”The Politics of Nonviolent Action”. Her skriver han 
om det faktum, at magtudøvelse altid afhænger af samarbejde, og at denne ind-
sigt er afgørende for at forstå dynamikken i ikkevoldelig aktion. 
Skeptikeren: Okay, jeg forstår det godt, selvom dit eksempel er meget gam-

melt. Hvis det var sket i dagens Ukraine, ville russerne bare indsætte russiske 
lærere med deres egen læseplan. 
Majken: Det du foreslår lyder meget sandsynligt. Det er derfor, hver situation 

skal analyseres og vurderes på sine egne præmisser. De lokale kender deres 
egen situation bedst, men selv om hver situation er unik, kan man lære og 
blive inspireret af hvad andre har gjort. I dit scenarie med de russiske lærere 
kunne jeg forestille mig, at det næste skridt ville være at organisere forældrene 
til ikke at sende deres børn til disse skoler.  
Faktisk er der et meget interessant eksempel fra Kosovo i 1990erne, hvor den 

albanske befolkning i Kosovo oprettede et parallelt uddannelsessystem, så de-
res børn ikke ville blive indoktrineret med et serbisk pensum. Hundredtusind-
vis af børn deltog. […] 

Skeptikeren: Nu har du talt om forskellige former for ikke-samarbejde. Hvor-
dan ville det gå, hvis ikkevold blev brugt meget mere konfrontatorisk?  
Majken: I teorien om ikkevold taler vi om spredningsaktioner og koncentrati-

onsaktioner. Demonstrationer er den klassiske form for koncentrationstaktik, 
hvor man samler mange mennesker på ét sted. […] Det er selvfølgelig en impo-
nerende magtdemonstration, når man er mange, men det gør også, at man bli-
ver sårbar over for direkte angreb. […]

Ikkevoldelige bevægelser, der benytter sig af mange forskellige metoder, her-
under både protest/overtalelse og ikke-samarbejde, direkte aktion og interven-
tion, har større chance for at nå deres mål. Det er også vigtigt, at metoderne 
finder sted på forskellige steder og i forskellige rum, og involverer forskellige 
dele af befolkningen. Bevægelser, der primært er baseret på én del af befolk-
ningen, som f.eks. studerende, og som samler dem på ét sted, er meget mere 
sårbare end en bevægelse, der er mangfoldig og praktiserer vidt forskellige 
former for ikkevoldelig modstand. 
Skeptikeren: Det lyder som guerillataktik. Hvis der er så mange ligheder, 

burde de ubevæbnede metoder bruges sideløbende med væbnet kamp. 
Majken: Absolut ikke. Ubevæbnede og bevæbnede midler er ikke forenelige, 

fordi de afhænger af hver sin logik. Den militære logik handler om at tage 
kontrol gennem fysisk magt. I modsætning hertil handler ubevæbnet kamp 
mod en besættelse om at gøre det politisk umuligt for besættelseshæren at fort-
sætte, ved at nægte at samarbejde. Mens militær kamp kan drage fordel af at 
blive ledsaget af strejker og andre former for ikke-samarbejde, kan en kamp 
der primært er ikkevoldelig normalt ikke drage fordel af en smule vold. […]  
Jeg er klar over, at sund fornuft fortæller mange mennesker, at voldelig mod-

stand er mest effektivt, men i dette tilfælde er det mest fornuftige faktisk lige 
omvendt. Forskning, der har sammenlignet voldelige og ikkevoldelige kampe, 
viser tydeligt at ikkevold er mere effektivt end vold. Erica Chenoweth og Ma-
ria Stephan udførte denne forskning, som blev offentliggjort i 2011 i bogen 
”Why civil resistance works”. 
Skeptikeren: Ja, jeg har hørt om dette, men det virker stadig helt usandsyn-

ligt, at ikkevold skulle være den mest effektive metode. 
Majken: Det overraskede også forskerne bag. Jeg mødte Erica Chenoweth 

kort efter at undersøgelsen var blevet offentliggjort, og hun fortalte mig, at de 
faktisk havde forventet at påvise, at de forskere der hævdede ikkevold var ef-
fektivt, tog fejl. Men Chenoweths og Stephans banebrydende undersøgelse vi-
ste, at kampe der primært er ikkevoldelige, statistisk set har næsten dobbelt så 
stor sandsynlighed for at blive en succes, som voldelige kampe har det!  ☮

Uddrag fra bogen ”Pacifisme NU. Dialog om alternativer til krigen i Ukraine” 
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KAN VI MØDES I DRØMMEN OM FREDENS MULIGHED? 
Af Dorte Lykke Holm 
I en verden der føles tiltagende kaotisk 
og krigerisk, er det vigtigt at bevare 
vor menneskelighed og mærke, at vi 
har hinanden. Vi er en lille gruppe som 
mødes ca. hver 6 uge over nettet, og 
øver os på freden sammen.  
 Overskriften på vores møder er ”Fre-

den igennem os”, fordi vi tror på at 
frygt og afmagt kan transformeres til 
indre ro og kreativitet, og dette ikke 
bare er rart men også smart, for så har 
vi kraften og overskuddet til at med-
skabe freden, om ikke her og nu i Gaza 
eller Ukraine, men så i køen i super-
markedet, på arbejdspladsen eller hvor 
end vi er.  
Vi vil nære livet og drømmen, der en dag fører til fred, og vi mødes og deler 

om hændelser – ideer – informationer – bekymringer – om stedet hvor aggres-
sionen eller modløsheden tog os, eller var lige ved at ta os, og hvordan vi fik 
det vendt, så noget positivt og livsnærende kom ud af os. I stedet for at vi var 
med til at eskalere det, der nærer frygten, krigen og det livsformindskende.  
Vi mærker at mødet igen og igen ender med en indre følelse af styrkelse og 

tryghed, og det blot ved at vi forholder os til det som der er – kunne fx være 
tvivlen eller frygten, og sammen vende og dreje det, med en intention om at 
komme et smukkere sted hen. Det er naturligvis ikke altid muligt, men oftest 
er der mindst en i kredsen som kan udvide perspektivet, så vi går løftede og in-
spirerede fra møderne. Og er vi tomme en dag, så giver vi ordet til en fanta-
stisk historiefortæller, vi har i cirklen. 
Så, for dine medlemskroner har du fri adgang til denne gruppe. Vi vil max 

være otte personer pga. gruppedynamikken, men hvis vi bliver flere, så bruger 
vi blomsternes metode med knopskydning og laver flere grupper, så hold dig 
ikke tilbage, hvis du kender et par stykker, som du kunne tænke dig at dele 
dette med. 
Du finder os på Facebook, hvor vi er undergruppe til Aldrig Mere Krig, og 

hvis dette tiltaler dig, og du har fredelige intentioner, så er du meget velkom-
men. Du er også velkommen til at kontakte mig, hvis du vil vide mere.  ☮ 

Dorte@AldrigMereKrig.dk   

MØD OP MED MODVIND TIL NATO-FEJRINGEN 
Den danske befolkning er inviteret til fælles fejring af dansk medlemskab af 
NATO i 75 år, i en kæmpehal i Fredericia den 20-21. april. Indlysende nok 
kræver denne militærmesse et modspil fra fredsbevægelsen, så de eventuelt til-
strømmende ikke kun møder de annoncerede droner, kampvogne, røg og brag. 
Lige udenfor al det militære isenkram, vil vi derfor skabe mulighed for en 

fredelig snak om den verden, vi burde skabe sammen – hvor meningsløs vold 
ikke blot søges bekæmpet med endnu mere vold. Nutiden er desværre fuld af 
politikere, der fortsat tror på våben som bedste konfliktløsning, på trods af at 
forskning og erfaring viser det modsatte. ☮

Kontakt AMK, og hør hvordan du kan være med til at løfte fredens fane! 

RADIO OM FRED OG FLYGTNINGE 
Radiomanden Arne Hansens kommer vidt omkring med nysgerrig mikrofon: 
Amnestys oplyser om menneskerettighedskrænkelser i Gaza 
Hør fra et møde om Palæstina, om indsatsen for at få krænkelserne stoppet. 

Chr. Juhl til Palæstina-aften i Frederikshavn  
Om situationen i Palæstina-Israel før, nu og fremover. 

John Kierulf om atomvåbens ulovlighed og FNs forbudstraktat 
Hør den tidligere leder af den danske regerings nedrustningskontor fortælle. 

John Scales Averys om kristen etik, og freds- og ikkevoldsfilosofi  
Om starten på universitetskurser om naturvidenskab med etik og politik. 

Tilmeld dig mail, til når der er nyt, og hør alt det gamle: FlygtningeogFred.dk 

AVISKLIP OM KRIG OG FRED 
Følg med i nyhedsstrømmen gennem Tom Vilmer Paamands opdaterede links 
til alverdens historier om krig og fred. Se de nyeste på FRED.dk 
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Majken: Først og fremmest påstår jeg ikke, at jeg har endegyldige svar om 

Ukraine, og jeg er ikke ekspert på Ukraine eller Rusland. Det jeg kan gøre, er 
at pege på hvad vi i dag ved om ubevæbnet kamp, og så foreslå hvordan dette 
muligvis kunne være relevant for befolkningen i Ukraine. Jeg vil forsøge at 
forklare hvad jeg tror der kan ske, i det meget usandsynlige tilfælde at ukrai-
nerne beslutter at afslutte den væbnede kamp, og i stedet gå over til udeluk-
kende at kæmpe med ubevæbnet modstand.  
Selvom scenariet for Ukraine selvfølgelig er spekulativt, har de eksempler 

som jeg baserer mine argumenter på faktisk fundet sted. Lad os starte med et 
eksempel, der har visse ligheder med Ukraine, selv om det er mere end 80 år 
gammelt, så det kan inspirere dig.  
Under Anden Verdenskrig var Norge besat af Nazityskland. I 1942 blev Vid-

kun Quisling fra det lille norske nazistparti NS udnævnt til statsminister i 
Norge. Quisling havde store planer om at udbrede den nazistiske ideologi i 
Norge, og ville til en begyndelse nazificere kirken og skolerne. Han indførte 
også en obligatorisk ungdomsorganisation for børn med Hitlerjugend i Tysk-
land som forbillede. Men modstanden fra præster, lærere og forældre var så 
koordineret og forenet, at intet af dette kunne gennemføres i praksis. […] 
Hvad vi kan lære af dette eksempel er, at en besættelsesmagt er fuldstændig 

afhængig af lokalbefolkningens samarbejde, for at kunne opretholde et billede 
af normalitet og kontrol. I 1950erne interviewede den amerikanske akademi-
ker Gene Sharp nogle af de norske lærere, som havde deltaget i strejken. Sharp 
blev en af de mest indflydelsesrige forfattere om ubevæbnet kamp og ikke-
voldsteori med sin bog ”The Politics of Nonviolent Action”. Her skriver han 
om det faktum, at magtudøvelse altid afhænger af samarbejde, og at denne ind-
sigt er afgørende for at forstå dynamikken i ikkevoldelig aktion. 
Skeptikeren: Okay, jeg forstår det godt, selvom dit eksempel er meget gam-

melt. Hvis det var sket i dagens Ukraine, ville russerne bare indsætte russiske 
lærere med deres egen læseplan. 
Majken: Det du foreslår lyder meget sandsynligt. Det er derfor, hver situation 

skal analyseres og vurderes på sine egne præmisser. De lokale kender deres 
egen situation bedst, men selv om hver situation er unik, kan man lære og 
blive inspireret af hvad andre har gjort. I dit scenarie med de russiske lærere 
kunne jeg forestille mig, at det næste skridt ville være at organisere forældrene 
til ikke at sende deres børn til disse skoler.  
Faktisk er der et meget interessant eksempel fra Kosovo i 1990erne, hvor den 

albanske befolkning i Kosovo oprettede et parallelt uddannelsessystem, så de-
res børn ikke ville blive indoktrineret med et serbisk pensum. Hundredtusind-
vis af børn deltog. […] 

Skeptikeren: Nu har du talt om forskellige former for ikke-samarbejde. Hvor-
dan ville det gå, hvis ikkevold blev brugt meget mere konfrontatorisk?  
Majken: I teorien om ikkevold taler vi om spredningsaktioner og koncentrati-

onsaktioner. Demonstrationer er den klassiske form for koncentrationstaktik, 
hvor man samler mange mennesker på ét sted. […] Det er selvfølgelig en impo-
nerende magtdemonstration, når man er mange, men det gør også, at man bli-
ver sårbar over for direkte angreb. […]

Ikkevoldelige bevægelser, der benytter sig af mange forskellige metoder, her-
under både protest/overtalelse og ikke-samarbejde, direkte aktion og interven-
tion, har større chance for at nå deres mål. Det er også vigtigt, at metoderne 
finder sted på forskellige steder og i forskellige rum, og involverer forskellige 
dele af befolkningen. Bevægelser, der primært er baseret på én del af befolk-
ningen, som f.eks. studerende, og som samler dem på ét sted, er meget mere 
sårbare end en bevægelse, der er mangfoldig og praktiserer vidt forskellige 
former for ikkevoldelig modstand. 
Skeptikeren: Det lyder som guerillataktik. Hvis der er så mange ligheder, 

burde de ubevæbnede metoder bruges sideløbende med væbnet kamp. 
Majken: Absolut ikke. Ubevæbnede og bevæbnede midler er ikke forenelige, 

fordi de afhænger af hver sin logik. Den militære logik handler om at tage 
kontrol gennem fysisk magt. I modsætning hertil handler ubevæbnet kamp 
mod en besættelse om at gøre det politisk umuligt for besættelseshæren at fort-
sætte, ved at nægte at samarbejde. Mens militær kamp kan drage fordel af at 
blive ledsaget af strejker og andre former for ikke-samarbejde, kan en kamp 
der primært er ikkevoldelig normalt ikke drage fordel af en smule vold. […]  
Jeg er klar over, at sund fornuft fortæller mange mennesker, at voldelig mod-

stand er mest effektivt, men i dette tilfælde er det mest fornuftige faktisk lige 
omvendt. Forskning, der har sammenlignet voldelige og ikkevoldelige kampe, 
viser tydeligt at ikkevold er mere effektivt end vold. Erica Chenoweth og Ma-
ria Stephan udførte denne forskning, som blev offentliggjort i 2011 i bogen 
”Why civil resistance works”. 
Skeptikeren: Ja, jeg har hørt om dette, men det virker stadig helt usandsyn-

ligt, at ikkevold skulle være den mest effektive metode. 
Majken: Det overraskede også forskerne bag. Jeg mødte Erica Chenoweth 

kort efter at undersøgelsen var blevet offentliggjort, og hun fortalte mig, at de 
faktisk havde forventet at påvise, at de forskere der hævdede ikkevold var ef-
fektivt, tog fejl. Men Chenoweths og Stephans banebrydende undersøgelse vi-
ste, at kampe der primært er ikkevoldelige, statistisk set har næsten dobbelt så 
stor sandsynlighed for at blive en succes, som voldelige kampe har det!  ☮

Uddrag fra bogen ”Pacifisme NU. Dialog om alternativer til krigen i Ukraine” 
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NY DANSK BOG OM PACIFISME! 
En pacifist overvinder sin egen skepsis i 
den nye bog ”Pacifisme NU. Dialog om 
alternativer til krigen i Ukraine”. 
. Majken Jul Sørensen har som samfunds-
forsker undersøgt ikkevoldelig modstand, 
men er også selv pacifist. I dette 70-siders 
personlige essay udfordres Majken af en 
”skeptiker”, der er indsat som stand-in for 
alle dem, der har sat spørgsmålstegn ved 
hendes pacifistiske holdning.  
Majken skitserer hvordan folk kan be-

kæmpe en besættelsesmagt med ikkevol-
delige midler, for eksempel ved at boy-
kotte dennes indoktrinering i skoler og 
ved manipulerede valg. Hun påpeger 
hvordan militarismen gør mere skade end 
gavn og undersøger under hvilke omstændigheder det russiske folk kunne 
være i stand til at vælte Putin fra magten.  
I sin refleksion over hvorfor hun blev pacifist, når hun frem til at hendes en-

gagement i pacifismen er blevet dybere, i takt med at hendes viden om menne-
skers evne til at løse konflikter med ikkevoldelige midler er vokset. 
Majken begyndte med at skrive denne dialog et år efter den russiske invasion 

af Ukraine i 2022 for at diskutere med sig selv, om hun virkelig kunne fort-
sætte med at være pacifist. Da svaret blev et rungende ja, besluttede hun at ud-
give dialogen for at besvare nogle af de spørgsmål, der er almindelige i samta-
ler om pacifisme og alternativer til krig. Hendes håb er, at de af jer der har en 
mavefornemmelse af at krig er forkert og at der må være andre løsninger, vil 
finde de argumenter I har ledt efter i denne dialogbog.  
Bogen blev skrevet på engelsk og fik undervejs hjælp fra AMK, der naturlig-

vis står for den danske udgave. Den er også oversat til svensk og tysk, og ud-
gives smukt nok uden copyright – dedikeret til alle de modige mennesker, der 
nægter at deltage i krig i Rusland, Ukraine og alle andre steder.   
Majken har en fortid som aktivist i AMK, i svenske Ofog og i pacifisternes 

verdensforbund War Resisters' International, og kombinerer dette med sin bal-
last som lektor i samfundsvidenskab. Hun har skrevet en række bøger og vi-
denskabelige artikler om humor, politisk aktivisme, ikkevoldelig aktion og 
konstruktiv modstand i krydsfeltet mellem sociologi og fredsforskning. 

Bogen ”Pacifisme NU” kan hentes gratis på: FRED.dk/Pacifismebog 

VÆRNEPLIGTIGE KAN TVINGES PÅ AKTION UDENLANDS… 
Af Tom Vilmer Paamand 
Regeringen vil opruste værnepligten markant, så værnepligtstiden tredobles og 
også de unge kvinder skal tvinges i trøjen. Sidstnævnte punkt har domineret 
debatten, imens en indskudt bemærkning helt er gået under radaren: Der er 

”for nuværende ikke behov for at tvinge værne-
pligtige til udlandet”, fremgår det. Ikke udløst af 
et nærgående spørgsmål, men i selve forslaget – 
og betydningen er naturligvis omvendt, at fastslå 
dette som en aktiv mulighed.  
Tanker om frivillig deltagelse af militært værne-

pligtige på operative opgaver i udlandet har væ-
ret luftet, lige siden Danmark igen blev en krigs-
førende nation – men aldrig gennemført. Nu lig-
ger tvungen udsendelse der så som en prøvebal-
lon, der forhåbentlig vil blive skudt ned inden 
forslaget vedtages.  

Men de værnepligtige skal sættes i øget operativ anvendelse, i følge forslaget 
dog ind til videre kun herhjemme. Udover dette skal også kvinder nu tvangs-
indkaldes, hvilket blev muligt gennem en listig nyfortolkning af grundloven. 
Værnepligtens varighed forlænges drastisk fra 4 til mindst 11 måneder, og an-
tallet af indkaldte øges. Dette vil kræve en voldsom oprustning, da militæret i 
dag både har for få kaserner og for få ansatte til samtidigt at kunne uddanne så 
mange i så lang tid, som denne stigning vil medføre.  
Alt skal i givet fald være på plads fra 2026, hvor forslaget kunne træde i 

kraft. Fagforeningen CS, der organiserer sergenterne, advarer om at den for-
længede tidsramme ikke nødvendigvis vil give bedre uddannede soldater – da 
der vil være alt for få faste militærfolk på opgaven. 
Militæret har i forvejen så svært ved at holde på de ansatte, at hver femte stil-

ling i øjeblikket står ubesat, og 80% ønsker ikke at fortsætte efter værneplig-
ten. Fagforeningen frygter, at et yderligere pres på de tilbageværende blot vil 
øge flugten væk fra militæret. Samtidig er det psykiske arbejdsmiljø både for 
værnepligtige og fastansatte under al kritik, da krænkende adfærd og overfus-
ninger er vidt udbredt, trods regler imod dette. 
Regeringen sælger forslaget som ”fuld ligestilling”, men dette kunne langt 

bedre opnås ved at give mænd den samme frihed mod tvungen militærtjeneste, 
som kvinder hidtil har nydt godt af. Det vil dog fortsat være muligt at blive 
militærnægter, hvilket forslaget jo giver endnu bedre grunde til.  ☮ 
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civile, så kan terrorhandlinger være værre end krigshandlinger. Krig forklares 
som vold mod ikke-civile med det formål at fremme politiske mål. Terror er 
vold mod civile med det formål at fremme politiske mål. Lad os for argumen-
tets skyld antage, at der er etisk forskel på civile og ikke-civile. Hvorfor er ter-
rorhandlinger så værre end krigshandlinger? 
Et første argument er, at civile dødsfald er et onde. Men som f.eks. filosoffen 

Lionel McPherson har bemærket, så udgjorde civile dødsfald mellem 75 og 90 
procent af alle dødsfald i 1990ernes krige. Det kan derfor ikke være selve de 
civile dødsfald, der gør terrorhandlinger specifikt onde.  
Et andet argument er, at terror angriber mennesker, der er forsvarsløse. Men 

dette argument er baseret på en malplaceret metafor om krig som en sport, 
hvor ”fairness” er relevant. Det er uværdigt at 
dræbe forsvarsløse mennesker, men døden er 
ikke et mindre onde for dem, der er bevæb-
nede, end dem, der ikke er det. 
Den mest kategoriske indvending mod terror 

er, at dødsfald er en del af terroristernes inten-
tion, og at dermed et middel til at nå terrorens 
mål. Men hvis intentioner handler om ens ulti-
mative mål, så er denne forskel tvivlsom. Når 
soldater dræber i krig, så gør de det med et po-
litisk mål, nemlig at vinde krigen. Men det samme kan siges om terrorister. 
Hamas’ charter fra 1988 angiver for eksempel Hamas’ mål som at etablere en 
shariastat i hele Palæstina (hvoraf ophøret af staten Israel følger som delmål). 
Således synes selv Hamas’ ultimative mål snarere at være staten Israels ophør, 
end den israelske befolknings ophør.  
Disse argumenter kan opfattes som en problematisk relativering af krig og 

terror. Min påstand er ikke, at krig og terror er ens, eller at nogen af delene er 
lette at berettige. Tortur og nådesløs amputering er ikke det samme som at 
skyde en soldat eller at bombe en bydel. Min påstand er, at krigs- og terror-
handlinger har et element til fælles, nemlig at udgøre en villig og bevidst årsag 
til både civile og ikke-civile individers uretfærdige død, og at dette er den 
etisk vigtigste del. 
 Dette er nemt at undervurdere, når man betragter krigen på afstand, fordi Ha-

mas’ terror kan ses at være bestialsk, mens de samlede omkostninger af ”kon-
ventionelle” døde – såsom sorg for de pårørende, ødelæggelse af samfundets 
sammenhængskraft og traumer gennem flere generationer – ikke er noget, som 
man nemt kan vise frem på en skærm. Inddrages de fulde konsekvenser af dø-
den, som terror og krig har til fælles, svækkes de argumenter der anvendes for 

entydigt at vurdere krig som kategorisk mere moralsk forsvarlig end terror. 
Man kan spørge om hvorvidt alt dette medfører, at terror kan berettiges på 
linje med krig, eller at krig må forkastes på linje med terror. Den moderne 
krigsetik peger til sidstnævnte.  
En af de mere radikale filosoffer i det henseende er David Chan, der i værket 

Beyond Just War forkaster standpunktet om, at krige er gode eller onde alt ef-
ter om de er retfærdige, og i stedet påstår at menneskets aktiviteter må vurde-
res med hensyn til alle dyder, ikke blot retfærdighed, men også f.eks. nåde, 
håb, ydmyghed og omsorg for det fælles gode. 
Inddragelsen af andre dyder end retfærdighed gør det umådelig svært at for-

svare både terror- og krigshandlinger, og dette ses tydeligt i Israel-Palæstina 
konflikten. For at handle ret ifølge alle dyderne, bør Hamas og Israel nære en 
almen næstekærlighed for hinanden, føle vemod ved deres skade på andre, 
sørge over alle ydmygelser af deres modstandere, og ustandseligt gøre forsøg i 
retning af fredelige løsninger.  
Dette kræver dyd af heroisk størrelse, og er da også en fremgangsmåde, der 

fortrinsvis er blevet fremlagt af idealister som Mahatma Gandhi og Martin Lu-
ther King. Deres resultater taler dog for sig selv. Indien er i dag ikke længere 
under britisk imperialistisk styre, og racistisk forskelsbehandling i USA er af-
skaffet ved lov. Hvilke resultater kan Hamas’ og Israels ledere, Ismail Hani-
yeh og Benjamin Netanyahu, præsentere?  
Når det etiske ræsonnement tænkes til ende, så er både venstre- og højreori-

enteredes understøttelse af henholdsvis terror- og krigshandlinger uholdbare, 
og bør derfor opgives til fordel for mere pacifistiske og ikkevoldeligt oriente-
rede argumenter.  ☮ 

 Artiklen har modvilligt været bragt af det borgerlige medie Kontrast.dk 
 

ISRAELSKE UNGE NÆGTER MILITÆRTJENESTE 
Israels krigsmodstandere er marginaliserede, men arbejder 
naturligvis ihærdigt videre alligevel. Nogle unge er refuse-
niks, der siden angrebet har nægtet at blive soldater, og et 
par stykker har allerede tilbragt måneder i militære fængsler 
for deres modstand. Deres krigsmodstand finder støtte klo-
den rundt, hvor også anti-zionistiske jøder mudrer fjendebil-
lederne op på en god måde.  
Modsat var der før det seneste krigsudbrud også protester 

indenfor Israels militær, men disse røster er desværre nu forstummet. Og rus-
sere, der er flygtet fra krigstjeneste mod Ukraine til asyl i Israel, bliver nu ind-
kaldt til militærtjeneste mod Gaza. Men modstanden vokser globalt… ☮ 

” Et andet argument er, 
at terror angriber men-
nesker, der er forsvars-
løse. Men dette argu-
ment er baseret på en 
malplaceret metafor om 
krig som en sport, hvor 
”fairness” er relevant. ” 
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NY DANSK BOG OM PACIFISME! 
En pacifist overvinder sin egen skepsis i 
den nye bog ”Pacifisme NU. Dialog om 
alternativer til krigen i Ukraine”. 
. Majken Jul Sørensen har som samfunds-
forsker undersøgt ikkevoldelig modstand, 
men er også selv pacifist. I dette 70-siders 
personlige essay udfordres Majken af en 
”skeptiker”, der er indsat som stand-in for 
alle dem, der har sat spørgsmålstegn ved 
hendes pacifistiske holdning.  
Majken skitserer hvordan folk kan be-

kæmpe en besættelsesmagt med ikkevol-
delige midler, for eksempel ved at boy-
kotte dennes indoktrinering i skoler og 
ved manipulerede valg. Hun påpeger 
hvordan militarismen gør mere skade end 
gavn og undersøger under hvilke omstændigheder det russiske folk kunne 
være i stand til at vælte Putin fra magten.  
I sin refleksion over hvorfor hun blev pacifist, når hun frem til at hendes en-

gagement i pacifismen er blevet dybere, i takt med at hendes viden om menne-
skers evne til at løse konflikter med ikkevoldelige midler er vokset. 
Majken begyndte med at skrive denne dialog et år efter den russiske invasion 

af Ukraine i 2022 for at diskutere med sig selv, om hun virkelig kunne fort-
sætte med at være pacifist. Da svaret blev et rungende ja, besluttede hun at ud-
give dialogen for at besvare nogle af de spørgsmål, der er almindelige i samta-
ler om pacifisme og alternativer til krig. Hendes håb er, at de af jer der har en 
mavefornemmelse af at krig er forkert og at der må være andre løsninger, vil 
finde de argumenter I har ledt efter i denne dialogbog.  
Bogen blev skrevet på engelsk og fik undervejs hjælp fra AMK, der naturlig-

vis står for den danske udgave. Den er også oversat til svensk og tysk, og ud-
gives smukt nok uden copyright – dedikeret til alle de modige mennesker, der 
nægter at deltage i krig i Rusland, Ukraine og alle andre steder.   
Majken har en fortid som aktivist i AMK, i svenske Ofog og i pacifisternes 

verdensforbund War Resisters' International, og kombinerer dette med sin bal-
last som lektor i samfundsvidenskab. Hun har skrevet en række bøger og vi-
denskabelige artikler om humor, politisk aktivisme, ikkevoldelig aktion og 
konstruktiv modstand i krydsfeltet mellem sociologi og fredsforskning. 
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militærnægter, hvilket forslaget jo giver endnu bedre grunde til.  ☮ 

Se AMKs vejledning: AldrigMereKrig.dk/NÆGT  



   AMK Nyhedsbrev – April 2024 
 

                                                                                        – ark 5  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
DANMARK OPRUSTER VILDT I ET PAR ÅR 
Den danske militærbyrde har fået endnu et markant spark opad, og det ser rig-
tig grimt ud, i første omgang til mere end en fordobling. Den igangværende 
pukkel er planlagt til at skulle falde en anelse igen, til et stabilt højt niveau på 
to procent – og regeringen lover fremover at prioritere krig fremfor velfærd. 
Set over de sidste 25 år viser ovenstående opdaterede graf en fæl rød tendens-

streg, der peger stejlt opad. I grafen er også indsat en optimistisk grøn tendens, 
for set over tid virker tallene mindre skræmmende. Militærbyrden var nemlig 
værre i 1960erne, set som procent af bruttonationalproduktet. Lige siden var 
den overordnede tendens pænt nedadgående – men sådan er det ikke mere. 
Om truslerne mod Danmark skriver Forsvarets Efterretningstjeneste i en op-

dateret vurdering, at ”Rusland genopbygger sin militære styrke og vil agere 
mere selvhævdende overfor NATO”. Men selvom FE skræmmer med at ”Rus-
land forbereder sin befolkning på en krig med NATO”, er der fortsat ikke no-
gen aktuel militær fare mod Danmark og NATO. Rusland vil nok ”udfordre 
NATO-lande”, men vil ”i de kommende år fortsat være opmærksom på at 
undgå, at dets militære aktiviteter kommer til at udløse NATOs artikel 5”. 
Trods FEs konstant mere afdæmpede vurderinger, oprustes Danmark vold-

somt. Mens militærbyrden de sidste mange år lå på lidt over én procent, ram-
mer den de kommende år helt oppe på 2½ procent – en samlet merudgift nu på 
yderligere et par hundrede milliarder alene for de næste par år.  
Trods gigantudskrivningen afsatte partierne bag ikke samtidigt lidt småpenge 

til at opbygge en stærk dansk kapacitet for freds- og konfliktløsning, som 
AMK har foreslået – blot en tusindedel af det samlede forsvarsbudget kunne 
ellers gøre en verden til forskel på dette område.    .tom  

Se mere på FE-ddis.dk/da/produkter og FM.dk/nyheder 

NYT DANSK FREDSCENTER MED FOKUS PÅ ARKTIS 
Grønland har udgivet sin egen udenrigs-, sikkerheds- og forsvarspolitiske 
Strategi, blandt meget andet fornuftigt også med ønsket om at etablere et 
fredscenter – gerne i samarbejde med eksterne partnere:  
”Med viden og samarbejde vil vi styrke dialogen for fred – og fastholde fre-

dens stemme i andre lande. Vi må ikke være naive. Vi må dog heller ikke give 
op, når det kommer til fred. Vi skal se på og studere, hvorledes fred oprethol-
des og opnås andre steder i verden. Viden om fred og dialogen om fred skal 
styrkes og oprustes. Samarbejde er en forudsætning for fred. Fred er en forud-
sætning for bæredygtig udvikling …” MartinBreum.dk/?p=5269 
 
NATO-LOBBYISTER MISTER STATSSTØTTEN 
Efter mange års rod i økonomien har Forsvars- og Udenrigsministeriet stoppet 
den årlige millionstøtte til den sikkerhedspolitiske tænketank Atlantsammen-
slutningen. Denne blev oprettet i 1950 for at pushe NATO-støtte i et netværk 
af tilsvarende organisationer i andre NATO-lande med tilhørende ungdomsaf-
delinger. Den ledige millionstøtte kunne passende overføres til en NATO-kri-
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Rusland og Ukraine har en faktisk fungerende våbenhvile, der dog kun drejer 
om salg og transit af russisk olie og gas til EU-lande igennem Ukraine. Rør-
ledningerne til dette har derfor bevidst ikke været ramt af krigen, men milli-
ardkontrakten imellem de to krigsførende nationer udløber til nytår.  
Ukraine foreslog EU at forhandle direkte med Rusland, og så ville Ukraine i 

givet fald fortsætte transitten - men EU sagde nej. Nu arbejdes der videre med 
om Slovakiet, Tjekkiet, Ungarn og Østrig vil overtage kontrakten med Rus-
land. Den russiske rørgas er også fortsat blevet solgt til Danmark.  
Udover dette eksporterer Rusland flydende gas med tankskibe til Belgien, 

Finland, Frankrig og Spanien. Alt handles på bedste kapitalistiske vis uden at 
storpolitik umiddelbart kan ændre på dette. Tvister om afbrudt levering afgø-
res ved domstole, og der står frysende mennesker og milliarder på spil.  .tom 
 
KRIGE SKULLE UNDGÅS 
I foreningen Aldrig Mere Krig arbejder vi benhårdt på at få mennesker til at 
ophøre med at kriges. Hvis al krig ophørte, ville vi sandsynligvis globalt 
kunne halvere arbejdstid og skattebetaling samt CO2-udslip. Hvis de krigsfø-
rende lande ville føre realistiske forhandlinger og tage hensyn til modpartens 
ønsker, ville de fleste krige kunne undgås.  Poul Pedersen  
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VOLDEN I ISRAEL OG PALÆSTINA ER ETISK UFORSVARLIG 
Af Alexander Sokol, borgerlig debattør 
Både terror og krig i Israel og Palæstina er etisk uforsvarligt. Konflikten i Is-
rael og Palæstina har givet både den politiske venstre- og højrefløj problemer 
med at berettige deres standpunkter. Venstreorienterede, der har udtrykt sym-
pati med Hamas’ terrorangreb, har svært ved at retfærdiggøre terrorens bestia-
litet, mens højreorienterede, der har holdt fast i Israels ret til selvforsvar, har 
svært ved at retfærdiggøre brutaliteten i Israels modangreb. I lyset af den mo-
derne krigsetik er forklaringen ligetil, nemlig at begge parters argumenter er 
uholdbare og deres standpunkter etisk uforsvarlige. 
Jeg vil her fremhæve tre påstande om terror og krig i Israel-Palæstina kon-

flikten, der er afledte af den moderne krigsetik og som viser, hvorfor både krig 
og terror er utroligt svære at berettige. De tre påstande er, at den etiske forskel 
på civile og ikke-civile er mindre end formodet, at den etiske forskel på terror-
handlinger og krigshandlinger er mindre end formodet, og at få terror- og 
krigshandlinger kan berettiges, når andre hensyn end simpel retfærdighed ind-
drages. Den samlede konklusion er, at parterne i Israel-Palæstina konflikten 
for at handle etisk korrekt snarere bør handle efter den form for ikkevoldelig 
modstand, som er blevet rost hos for eksempel Leo Tolstoj, Mahatma Gandhi 
og Martin Luther King. 
En almindelig antagelse om krig er, at der er etisk forskel på civile og ikke-

civile i krig. Det er derfor, at vi opfatter det som forkert, når soldater dræber 
civile, men ikke, når de dræber andre soldater, og det er derfor at mange for-
dømmer terrorisme hårdere end krig. Men konventionel tænkning om krig un-
dervurderer det onde det er at slå et andet menneske ihjel. Som udgangspunkt 
er det at slå ihjel det værste, et menneske kan gøre, og argumenterne for at 
dræbe skal derfor være umådeligt stærke. Som minimum skal det andet men-
neske have handlet, så han fortjener at blive slået ihjel, eller så det kan retfær-
diggøres, at han slås ihjel. 
Hvem kan det retfærdiggøres at slå ihjel, og handler det om at være ikke-ci-

vil? Civile er svære at retfærdiggøre at slå ihjel, fordi de ikke har gjort noget 
ondsindet. Et tilsvarende minimumskrav for at det kan berettiges at slå en 
ikke-civil ihjel er, at den ikke-civile kæmper en uretfærdig kamp.  
Men i Israel-Palæstina konflikten har både israelske og palæstinensiske kæm-

pende retfærdige årsager til at kæmpe. Israelerne lider under trusler fra Hamas, 
og palæstinensere lider under israelsk besættelse samt militær og økonomisk 
kontrol. Uagtet at begge parter også kæmper for etisk dårlige mål, såsom an-
nektering af territorie eller simpel hævn, så har begge en god årsag til at 
kæmpe, nemlig at undgå hele befolkningers uretfærdige og ubarmhjertige  

overgreb fra deres fjenders side. Ingen af parterne kan derfor siges at have ret-
ten eller uretten på deres side, og derfor er det svært at se at den enkeltes skyld 
kan benyttes som årsag til at slå israelske eller palæstinensiske soldater ihjel. 
Den klassiske indvending imod dette er, at soldater i enhver konflikt er lige-

stillede, og at man ved at påtage sig rollen som soldater accepterer ”krigens 
regler”, herunder ens potentielle død. Flere argumenter af denne slags er ble-
vet undersøgt og forkastet af filosoffen Jeff McMahan i hans værk Killing in 
War. Et argument er, at soldater samtykker i at blive angrebet, når de går i 
krig. Men der er forskel på at samtykke og at udsætte sig for risiko. Da de pol-
ske soldater meldte sig til hæren i 1939 så vidste de, at de ville blive angrebet 
af tyskerne, men det er absurd at fremføre, at de samtykkede hertil.  
Et andet argument er at soldater udgør en fare for hinanden, og at alle solda-

ter derfor handler i selvforsvar. Men et sådant forsvar kan kun benyttes under 
særlige forhold, ligesom en tyv heller ikke har lov til at handle i selvforsvar, 
hvis han føler sig truet af en betjent. Det tredje argument er, at soldater hand-
ler under ordrer, og derfor har pligt til at dræbe. Men det er svært at se, at ens 
pligt over for ens nation er så stærk, at det kan retfærdiggøre drab på nogen, 
der ikke fortjener at dø. Selv hvis der ikke er etisk forskel på civile og ikke-
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DANMARK OPRUSTER VILDT I ET PAR ÅR 
Den danske militærbyrde har fået endnu et markant spark opad, og det ser rig-
tig grimt ud, i første omgang til mere end en fordobling. Den igangværende 
pukkel er planlagt til at skulle falde en anelse igen, til et stabilt højt niveau på 
to procent – og regeringen lover fremover at prioritere krig fremfor velfærd. 
Set over de sidste 25 år viser ovenstående opdaterede graf en fæl rød tendens-

streg, der peger stejlt opad. I grafen er også indsat en optimistisk grøn tendens, 
for set over tid virker tallene mindre skræmmende. Militærbyrden var nemlig 
værre i 1960erne, set som procent af bruttonationalproduktet. Lige siden var 
den overordnede tendens pænt nedadgående – men sådan er det ikke mere. 
Om truslerne mod Danmark skriver Forsvarets Efterretningstjeneste i en op-

dateret vurdering, at ”Rusland genopbygger sin militære styrke og vil agere 
mere selvhævdende overfor NATO”. Men selvom FE skræmmer med at ”Rus-
land forbereder sin befolkning på en krig med NATO”, er der fortsat ikke no-
gen aktuel militær fare mod Danmark og NATO. Rusland vil nok ”udfordre 
NATO-lande”, men vil ”i de kommende år fortsat være opmærksom på at 
undgå, at dets militære aktiviteter kommer til at udløse NATOs artikel 5”. 
Trods FEs konstant mere afdæmpede vurderinger, oprustes Danmark vold-

somt. Mens militærbyrden de sidste mange år lå på lidt over én procent, ram-
mer den de kommende år helt oppe på 2½ procent – en samlet merudgift nu på 
yderligere et par hundrede milliarder alene for de næste par år.  
Trods gigantudskrivningen afsatte partierne bag ikke samtidigt lidt småpenge 

til at opbygge en stærk dansk kapacitet for freds- og konfliktløsning, som 
AMK har foreslået – blot en tusindedel af det samlede forsvarsbudget kunne 
ellers gøre en verden til forskel på dette område.    .tom  

Se mere på FE-ddis.dk/da/produkter og FM.dk/nyheder 

NYT DANSK FREDSCENTER MED FOKUS PÅ ARKTIS 
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styrkes og oprustes. Samarbejde er en forudsætning for fred. Fred er en forud-
sætning for bæredygtig udvikling …” MartinBreum.dk/?p=5269 
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RUSSISKE FEMINISTER FORENER SIG MOD KRIGEN 
Af Tom Vilmer Paamand 

Titlen her er navnet på en af de ny og meget aktive modstandsgrupper i Rus-
land. De samler folk lokalt rundt om i det store land, oftest til anonyme men 
udadvendte aktioner, men også internt for at holde modstandsviljen varm.  
Her i foråret kunne gruppen arbejde åbent til fordel for Boris Nadezjdin, der 

forsøgte at stille op til præsidentvalget.  Han gik til valg på at den særlige mili-
tæroperation i Ukraine var en fatal fejltagelse. Folk ankom i lange køer, så 
han på få dage fik indsamlet dobbelt så mange stillere som nødvendigt – 
hvorpå støtten blev erklæret ugyldig af Putins valgkommission...  
Også begravelsen af Aleksei Navalnyj blev brugt til en manifestation. På 

trods af dennes nære fortid med fremmedhad, blev han især af Vesten anset for 
et demokratisk fyrtårn. Fremmedhad er udbredt, og nu efter terrorangrebet i 
marts bliver Putins udnyttelse af dette den næste store udfordring.  
Blandt gruppens aktiviteter er podcasten ”På kanten” – om den psykologiske 

tilstand hos mennesker i den russiske informationsboble, som oplever en 
enorm stress på grund af krigen – følger de forfærdelige begivenheder, ople-
ver dem indeni, og alligevel tør modsætte sig krig gennem personlig aktivisme. 
Alle oplever en følelse af frygt, men efter den 22. februar 2022 blev denne 

tyktflydende, klæbrige følelse mange gange stærkere. Men det viser sig, at nys-
gerrighed og research kan overvinde frygten. 
Der er også sammenhold at hente i gensidige støtte-

grupper, i bevægelsens undergrundsavis og på grup-
pens såkaldte Telegram-kanal, et semi-lukket internet 
hvor vi alle, også de russiske myndigheder, kan kikke med men hvor det er 
umuligt at spore deltagerne. Dette forklares omhyggeligt i gruppens sikker-
hedsinstrukser, der også giver gode råd om beskyttelse på diverse andre områ-
der. Selv de undertrykte kan holde håbet i live om forandring, og gruppen har 
mange afdelinger i resten af verden, der hjælper med støtte udefra.  ☮ 

Følg den feministiske krigsmodstand via appen Telegram –  
med gratis oversættelse til dansk!    T.me/femagainstwar 
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fortæller mere om denne 
russiske fredsbevægelse: 
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DRÆBER MAN ET BARN, DØR DER NOGET I EN SELV … 
Af Martin Mørch – sekretær i AMK 
Dræber man et barn, dør der noget i en selv. Det gælder uanset hvilken krig 
det er, og hvilken undskyldning man søger at dække sig under.  
Så det er hverken nogen undskyldning for de børn, der blev dræbt af Hamas i 

angrebet på israelerne, eller for de drab som de israelske styrker har begået på 
ca. 10.000 palæstinensiske børn.  
Når man taler om mordene på befolkningen i Gaza, og fordrivelsen af dem til 

de sydlige områder, bliver man ofte mødt med spørgsmålet: Hvad så med  
Hamas? Svaret er, at man ikke kan løse politiske modsætninger med våben,  
og der er ikke noget, der kan retfærdiggøre at man tager gidsler.  
Så nej, jeg støtter ikke Hamas. Men jeg støtter heller ikke Israels ”ret til at 

forsvare sig”, når dette betyder fordrivelse af 1.8 millioner fra hus og hjem, 
mordet på 23.000 mennesker, ca.10.000 børn, og at man bruger udsultning  
og spredning af sygdomme pga. mangel på mad, vand og sanitet, som våben.  
At man tager unge mennesker og børn som gidsler i de israelske fængsler på 

den besatte Vestbred. Så nej, jeg støtter heller ikke Israel.  
Selvom Israel med alle midler søger at forhindre, at der kommer nyheder om 

overgrebene ud fra Gaza, så kan det heldigvis ikke lade sig gøre. Journalister 
fra f.eks. DR kan ikke komme ind. Der er dræbt over 100 journalister siden 
bombardementerne startede.  

Men alligevel er der modige journalister, der fortsætter deres arbejde, selvom 
de ved at hjelme og veste, hvor der tydeligt står at de er pressefolk, ikke yder 
nogen beskyttelse længere. De bliver ikke respekteret.  
På samme måde bliver hospitaler bombet, ambulancer beskudt, flygtninge-

lejre, skoler, moskeer og kirker – som engang blev regnet for fredhellige  
steder – ligger nu i ruiner.  
Jamen hvad så med…, er også et spørgsmål, man kan blive mødt med. Jo,  

der er også voldsomme kampe mange andre steder i verden. I Afrika sker der 
etnisk udrensning, børn bliver brugt som soldater, og voldtægt af både kvinder 
og børn bliver brugt som våben.  
Ukraine er også udsat for angreb, fra russiske tropper. Det er en lige så van-

vittig situation, hvor tusindvis af unge russere og ukrainere nu i månedsvis har 
skudt på hinanden, uden at fronterne har flyttet sig, og freden er stadig ikke i 
syne. Og børn fra Ukraine bliver deporteret til Rusland.  
Med sådanne håbløse situationer, hvad kan almindelige mennesker så gøre. 

Det første og altafgørende er at få stoppet myrderierne. Der er muligheder, 
uden at opfordre til at bruge våben. Våben har aldrig skabt fred, kun mere  
ødelæggelse og ført til flere overgreb på de svageste, kvinder, børn og gamle. 
Krige har ingen vindere kun tabere.  
Så det vigtigste er at få våbenhvile, som også FNs generalforsamling med 

overvældende flertal har opfordret til.  
Som almindelige mennesker kan vi deltage i de omfattende demonstrationer, 

herhjemme og i meget store dele af verden.  
• Vi kan blive ved med at fortælle, hvad der sker med børnene.  
• Vi kan støtte dem, der nægter at handle hos de firmaer, der støtter krigen.  
• Vi kan støtte og hjælpe alle de unge mennesker – uanset om det er russere, 

ukrainere eller israelere, som ikke vil slå ihjel og nægter at bære våben.  
Det er deres ret, ifølge den Europæiske Menneskerettighedskonvention.  

• Vi kan støtte de humanitære organisationer, der på trods af at de har mistet 
mange kollegaer, hver eneste dag sætter livet på spil for at hjælpe og lindre 
i en håbløs situation.  

Vi skal bryde med fjendebilleder, hvor man fremstiller ”fjenden” som udyr, 
eller ikke rigtige mennesker.  
Meget af det her kan synes som dråber i havet, men havet består af dråber,  

og det er almindelige mennesker, der må stille sig i vejen for dem der kun ser 
våben som løsning. Der er mange måder at kæmpe for fred uden selv at tage 
liv, for alt liv er dyrebart, og dræber man et barn, dør noget i en selv.  
Og alle børn har ret til et liv, og en fremtid i fred og sikkerhed. ☮ 

Teksten blev skrevet til en demonstration i Skive i januar.  
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Af Martin Mørch – sekretær i AMK 
Dræber man et barn, dør der noget i en selv. Det gælder uanset hvilken krig 
det er, og hvilken undskyldning man søger at dække sig under.  
Så det er hverken nogen undskyldning for de børn, der blev dræbt af Hamas i 

angrebet på israelerne, eller for de drab som de israelske styrker har begået på 
ca. 10.000 palæstinensiske børn.  
Når man taler om mordene på befolkningen i Gaza, og fordrivelsen af dem til 

de sydlige områder, bliver man ofte mødt med spørgsmålet: Hvad så med  
Hamas? Svaret er, at man ikke kan løse politiske modsætninger med våben,  
og der er ikke noget, der kan retfærdiggøre at man tager gidsler.  
Så nej, jeg støtter ikke Hamas. Men jeg støtter heller ikke Israels ”ret til at 

forsvare sig”, når dette betyder fordrivelse af 1.8 millioner fra hus og hjem, 
mordet på 23.000 mennesker, ca.10.000 børn, og at man bruger udsultning  
og spredning af sygdomme pga. mangel på mad, vand og sanitet, som våben.  
At man tager unge mennesker og børn som gidsler i de israelske fængsler på 

den besatte Vestbred. Så nej, jeg støtter heller ikke Israel.  
Selvom Israel med alle midler søger at forhindre, at der kommer nyheder om 

overgrebene ud fra Gaza, så kan det heldigvis ikke lade sig gøre. Journalister 
fra f.eks. DR kan ikke komme ind. Der er dræbt over 100 journalister siden 
bombardementerne startede.  

Men alligevel er der modige journalister, der fortsætter deres arbejde, selvom 
de ved at hjelme og veste, hvor der tydeligt står at de er pressefolk, ikke yder 
nogen beskyttelse længere. De bliver ikke respekteret.  
På samme måde bliver hospitaler bombet, ambulancer beskudt, flygtninge-

lejre, skoler, moskeer og kirker – som engang blev regnet for fredhellige  
steder – ligger nu i ruiner.  
Jamen hvad så med…, er også et spørgsmål, man kan blive mødt med. Jo,  

der er også voldsomme kampe mange andre steder i verden. I Afrika sker der 
etnisk udrensning, børn bliver brugt som soldater, og voldtægt af både kvinder 
og børn bliver brugt som våben.  
Ukraine er også udsat for angreb, fra russiske tropper. Det er en lige så van-

vittig situation, hvor tusindvis af unge russere og ukrainere nu i månedsvis har 
skudt på hinanden, uden at fronterne har flyttet sig, og freden er stadig ikke i 
syne. Og børn fra Ukraine bliver deporteret til Rusland.  
Med sådanne håbløse situationer, hvad kan almindelige mennesker så gøre. 

Det første og altafgørende er at få stoppet myrderierne. Der er muligheder, 
uden at opfordre til at bruge våben. Våben har aldrig skabt fred, kun mere  
ødelæggelse og ført til flere overgreb på de svageste, kvinder, børn og gamle. 
Krige har ingen vindere kun tabere.  
Så det vigtigste er at få våbenhvile, som også FNs generalforsamling med 

overvældende flertal har opfordret til.  
Som almindelige mennesker kan vi deltage i de omfattende demonstrationer, 

herhjemme og i meget store dele af verden.  
• Vi kan blive ved med at fortælle, hvad der sker med børnene.  
• Vi kan støtte dem, der nægter at handle hos de firmaer, der støtter krigen.  
• Vi kan støtte og hjælpe alle de unge mennesker – uanset om det er russere, 

ukrainere eller israelere, som ikke vil slå ihjel og nægter at bære våben.  
Det er deres ret, ifølge den Europæiske Menneskerettighedskonvention.  

• Vi kan støtte de humanitære organisationer, der på trods af at de har mistet 
mange kollegaer, hver eneste dag sætter livet på spil for at hjælpe og lindre 
i en håbløs situation.  

Vi skal bryde med fjendebilleder, hvor man fremstiller ”fjenden” som udyr, 
eller ikke rigtige mennesker.  
Meget af det her kan synes som dråber i havet, men havet består af dråber,  

og det er almindelige mennesker, der må stille sig i vejen for dem der kun ser 
våben som løsning. Der er mange måder at kæmpe for fred uden selv at tage 
liv, for alt liv er dyrebart, og dræber man et barn, dør noget i en selv.  
Og alle børn har ret til et liv, og en fremtid i fred og sikkerhed. ☮ 

Teksten blev skrevet til en demonstration i Skive i januar.  
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RUSSISKE FEMINISTER FORENER SIG MOD KRIGEN 
Af Tom Vilmer Paamand 

Titlen her er navnet på en af de ny og meget aktive modstandsgrupper i Rus-
land. De samler folk lokalt rundt om i det store land, oftest til anonyme men 
udadvendte aktioner, men også internt for at holde modstandsviljen varm.  
Her i foråret kunne gruppen arbejde åbent til fordel for Boris Nadezjdin, der 

forsøgte at stille op til præsidentvalget.  Han gik til valg på at den særlige mili-
tæroperation i Ukraine var en fatal fejltagelse. Folk ankom i lange køer, så 
han på få dage fik indsamlet dobbelt så mange stillere som nødvendigt – 
hvorpå støtten blev erklæret ugyldig af Putins valgkommission...  
Også begravelsen af Aleksei Navalnyj blev brugt til en manifestation. På 

trods af dennes nære fortid med fremmedhad, blev han især af Vesten anset for 
et demokratisk fyrtårn. Fremmedhad er udbredt, og nu efter terrorangrebet i 
marts bliver Putins udnyttelse af dette den næste store udfordring.  
Blandt gruppens aktiviteter er podcasten ”På kanten” – om den psykologiske 

tilstand hos mennesker i den russiske informationsboble, som oplever en 
enorm stress på grund af krigen – følger de forfærdelige begivenheder, ople-
ver dem indeni, og alligevel tør modsætte sig krig gennem personlig aktivisme. 
Alle oplever en følelse af frygt, men efter den 22. februar 2022 blev denne 

tyktflydende, klæbrige følelse mange gange stærkere. Men det viser sig, at nys-
gerrighed og research kan overvinde frygten. 
Der er også sammenhold at hente i gensidige støtte-

grupper, i bevægelsens undergrundsavis og på grup-
pens såkaldte Telegram-kanal, et semi-lukket internet 
hvor vi alle, også de russiske myndigheder, kan kikke med men hvor det er 
umuligt at spore deltagerne. Dette forklares omhyggeligt i gruppens sikker-
hedsinstrukser, der også giver gode råd om beskyttelse på diverse andre områ-
der. Selv de undertrykte kan holde håbet i live om forandring, og gruppen har 
mange afdelinger i resten af verden, der hjælper med støtte udefra.  ☮ 

Følg den feministiske krigsmodstand via appen Telegram –  
med gratis oversættelse til dansk!    T.me/femagainstwar 

 

 
 
         GENSIDIG  STØTTEPRAKSIS  FOR  AKTIVISTER 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

To PDF-bøger på svensk 
fortæller mere om denne 
russiske fredsbevægelse: 
Ariel.nu/gotlandssamtal 
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